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На цы я наль ны банк аб' явіў аб зні жэн ні стаў кі 

рэ фі нан са ван ня з 13 ве рас ня на 0,5 пра цэн та 

да 11,5% га да вых. Гэ та сё мае зні жэн не па каз чы ка 

з па чат ку 2017 го да. Услед за зні жэн нем стаў-

кі рэ фі нан са ван ня зні зяц ца стаў кі па крэ ды тах 

і ўкла дах.

— Зні жэн не пра цэнт ных ста вак у эка но мі цы, — ка-
мен туе ра шэн не Нац бан ка фі нан са вы кан суль тант 
TeleTrade Жан на КУ ЛА КО ВА, — аб умоў ле на га лоў ным 
чы нам за па во лен нем ін фля цыі і ня се ў са бе як па зі тыў-
ны эфект для эка но мі кі, так і не ка то рыя ры зы кі. Га лоў ны 
плюс — па вы шэн не да ступ нас ці крэ дыт ных рэ сур саў для 
біз не су і на сель ніц тва. За раз крэ ды ты каш ту юць амаль 
у два ра зы тан ней, чым год та му. У вы ні ку су куп ны аб'-
ём вы да дзе ных крэ ды таў у пер шым паў год дзі пры рос на 
0,8%, пры гэ тым крэ ды ты на сель ніц тва вы рас лі на 7,5%, 
хоць у ана ла гіч ным пе ры я дзе мі ну ла га го да ад бы ло ся 
ска ра чэн не на 0,2%. Пры ват ныя прад пры ем ствы па куль 
крэ ды ту юц ца не гэ так ак тыў на — су куп ны парт фель та кіх 
крэ ды таў з па чат ку го да ска ра ціў ся на 1%. Але важ на, што 
пры гэ тым руб лё выя крэ ды ты пры ват на га біз не су вы рас лі 
на 12,7%, а ва лют ныя — ска ра ці лі ся на 6,8%. Ві да воч на, 
што дзя ку ю чы зблі жэн ню ста вак па руб лё вых і ва лют ных 
па зы ках па ча ла рас ці до ля руб лё вых крэ ды таў.

З дру го га бо ку, зні жэн не ста вак па крэ ды тах пры-
во дзіць да рос ту спа жы вец ка га по пы ту і па шы рае маг-
чы мас ці біз не су для да лей ша га раз віц ця. Гэ ты фак тар 
ро біц ца ад ным з слу поў эка на міч на га рос ту, які на рэш це 
на ме ціў ся ў Бе ла ру сі сё ле та.

Ад ва рот ным бо кам ме да ля ў гэ тым вы пад ку з'яў ля ец-
ца па дзен не ста вак па дэ па зі тах, што не га тыў на ўплы вае 
на ін вес ты цый ную пры ваб насць бе ла рус ка га руб ля. За 
апош нія ме ся цы за ма ру дзі лі ся як тэм пы пры рос ту руб-
лё вых укла даў, так і тэм пы ска ра чэн ня ва лют ных. А па 
вы ні ках лі пе ня і зу сім скла ла ся даў но за бы тая сі ту а цыя: 
ва лют ныя ўкла ды фі зіч ных асоб вы рас лі, а руб лё выя — 
ска ра ці лі ся. Апош ні раз та кое зда ра ла ся ў каст рыч ні ку 
2015 го да, амаль два га ды та му. Ня гле дзя чы на тое, што 
стаў кі па ўкла дах па-ра ней ша му пе ра вы ша юць тэм пы 
рос ту цэн і аба ра ня юць збе ра жэн ні ад ін фля цыі, да лё ка не 
ўсе бе ла ру сы га то выя тры маць руб лі ў бан ку пад 7—10%. 
Хоць та кія стаў кі, вя до ма, знач на блі жэй да нор мы, чым 
не каль кі дзя сят каў пра цэн таў га да вых.

Ка заць аб кар ды наль ных зме нах па во дзін уклад чы-
каў па куль ра на, але зва но чак тры вож ны. Не ха це ла-
ся б, каб ад ток руб лёў з бан каў на фо не пры то ку ва лю ты 
стаў устой лі вым трэн дам. Гэ та ідзе ў раз рэз з па лі ты-
кай дэ да ла ры за цыі эка но мі кі, якая ак тыў на пра во дзіцца 
ў апош нія га ды.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У па чат ку 70-х, ка лі ста ла кан-
чат ко ва зра зу ме ла, што ма гут нас-
цяў ста ро га аэ ра пор та не ха пае, 
бы ло пры ня тае ра шэн не бу да ваць 
но вы комп лекс па-за ме жа мі го-
ра да ў раё  не Мас коў скай ша шы 
на ўсход ад Брэс та. І ле там 1976 
го да пер шую чар гу но ва га авія-
прад пры ем ства зда лі ў экс плу а-
та цыю. Уз лёт на-па са дач ная па ла-
са даў жы нёй кры ху менш за тры 
кі ла мет ры атры ма ла не аб ход ную 
інф ра струк ту ру. А праз дзе сяць га-
доў, у ся рэ дзі не 80-х, ад крыў ся і 
но вы бу ды нак аэ ра пор та. Комп лекс 
быў раз лі ча ны на аб слу гоў ван не 
400 па са жы раў у га дзі ну. Тут ме лі-
ся ўсе звы чай ныя для аэ ра вак за ла 
ат ры бу ты: рэ ста ран, бар, ста ло вая, 

а так са ма гас ці ні ца. Але ў 90-я га ды 
рэз кае ска ра чэн не па са жы ра па то-
ку пад ка сі ла не толь кі Брэсц кі аэ-
ра порт. Ка лі, ска жам, у 1990 го дзе 
це раз брэсц кую па вет ра ную га вань 
прай шло 340 ты сяч па са жы раў, то ў 
2015 го дзе гэ та ліч ба скла ла ўся го 
14,6 ты ся чы. Пры чы ны та ко га ста-
но ві шча вя до мыя: з-за рэз ка га па-
вы шэн ня та ры фаў на авія пе ра воз кі 
яны ста лі не да ступ ны мі для ся рэд-
не ста тыс тыч на га гра ма дзя ні на.

І ўсё ж да го на ру ка лек ты ву 
Брэсц ка га аэ ра пор та, прад пры ем-
ства здо ле ла вы жыць у скла да ных 
умо вах. Ар га ні зоў ва лі ка мер цый-
ныя пе ра воз кі, чар тар ныя рэй сы 
так зва ных чаў на коў.

Ця пер з чэр ве ня па ве ра сень з 
Брэс та ля та юць са ма лё ты ў Чар на-
го рыю, Тур цыю, Бал га рыю. Па пу-

ляр ным стаў і рэ гу ляр ны рэйс у Ка лі-
нінг рад — ён ажыц цяў ля ец ца па па-
ня дзел ках і чац вяр гах. Брас таў ча не 
ля та юць у Ка лі нінг рад як па ра бо це, 
так і на ад па чы нак. Аэ ра порт так са-
ма вы кон вае вя лі кую пра гра му па 
аб слу гоў ван ні чар тар ных па лё таў. 
Ён ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю ся-
род ула даль ні каў пры ват ных са ма-
лё таў. Тут па спя хо ва пры ма лі рэй сы 
з Аў стрыі, Бель гіі, Вя лі ка бры та ніі, 
Гер ма ніі, Да ніі, Швей ца рыі, Фран-
цыі, ін шых кра ін све ту.

І вось Брэсц кі аэ ра порт да ча каў-
ся рэ кан струк цыі свай го га лоў на га 
скла даль ні ка — уз лёт на-па са дач-
най па ла сы. З ся рэ дзі ны лі пе ня бу-
даў ні кі да рож на-бу даў ні ча га трэс та 
№4 Брэс та пры сту пі лі да ра бо ты. 
Пра ект рэ кан струк цыі рас пра ца-
ва ла прад пры ем ства «Бел дзіп ра-
дар», — ён пра ду гледж вае трох-
слой нае па крыц цё па ла сы, рас-
шы рэн не пля цо вак для раз ва ро ту 
са ма лё таў. Гэ та дасць маг чы масць 
вя лі кім ма шы нам кам форт на пры-
зям ляц ца і раз ва роч вац ца ў кан цы 
па ла сы.

Па вод ле ін фар ма цыі на мес ні ка 
на чаль ні ка Брэсц ка га фі лі яла дзяр-
жаў на га прад пры ем ства «Бе ла эра-
на ві га цыя» Ва дзі ма ГУ БА РЭ ВІ ЧА, 
но вае па крыц цё па ла сы да зво ліць 
пры маць но выя ты пы па вет ра ных 
суд наў. Пас ля та го як пад рад чык 
скон чыць ра бо ту, пра ек ці роў шчык 
пра вя дзе поў нае да сле да ван-

не ўзлёт на-па са дач най па ла сы і 
дасць за клю чэн не па тры ва лас ці 
па крыц ця. Па ла се бу дзе пры свое-
на кла сі фі ка цый ная ліч ба, і чым 
яна вы шэй шая, тым больш роз ных 
ты паў са ма лё таў змо жа пры маць 
аэ ра порт. Ка лі таў шчы ня па пя рэд-
ня га па крыц ця скла да ла 12 сан ты-
мет раў, то но вае ро бяць таў шчы нёй 
26 сан ты мет раў. Так, верх ні слой 
бу дзе ўяў ляць са бой шэсць сан-
ты мет раў шчэб не ва-мас ці ка ва га 
шчыль на га ас фаль та бе то ну.

Га лоў ны ін жы нер ДРСУ-15 Буд-
трэс та №4 Анд рэй КА СЯК рас ка заў, 
што пра ца ваць да во дзіц ца ў асаб лі-
вым рэ жы ме. Аэ ра порт не мо жа на 
час ра мон ту ад мя ніць рэй сы. Та му 
бу даў ні кі му сяць пад строй вац ца. 
Яны мя ня юць па крыц цё па ла сы 
не вя лі кі мі яе част ка мі, па ад ным 
слоі — па між рэй са мі. Тым са мым 
да зва ля юць пра ца ваць па вет ра най 
га ва ні ў штат ным рэ жы ме.

На не аб ход насць пры вес ці ў поў-

ны па ра дак аэ ра порт звяр нуў ува гу 

кі раў нік дзяр жа вы пад час ня даў-

ня га жні вень ска га ві зі ту ў Брэст. 

«Ка лі аэ ра порт не за гру жа ны поў-

нас цю сён ня, то гэ та не азна чае, 

што ў бу ду чым усё за ста нец ца 

гэ так жа», — за зна чыў Прэ зі дэнт. 

І гэ тыя спа дзя ван ні па дзя ля юць у 

ка лек ты ве Брэсц ка га аэ ра пор та. 

А рэ кан струк цыя ўзлёт на-па са дач-

най па ла сы толь кі па ча так шмат лі-

кіх пе ра мен. Ужо на ле та пач нец ца 

рэ кан струк цыя ру лёж най да рож кі, 

а паз ней і мес цаў ста я нак для са-

ма лё таў. Усё ро біц ца з тым, каб 

па бу да ва ны не ка лі та ле на ві тым 

пі цер скім ар хі тэк та рам Вік та рам 

Ар сень е вым бу ды нак аэ ра пор та, 

які кры ху на гад вае на цы я наль ны 

аэ ра порт «Мінск», стаў шмат люд-

ным і за па тра ба ва ным.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by

Спе цы я ліс ты ёсць, 
а па няц ця ня ма

Ды зай не ры ка жуць: «спы-
тай у пя ці клі ен таў, што та кое 
ды зайн-пра ект і атры ма еш 
пяць роз ных ад ка заў». Ды-
рэк тар сту дыі ар хі тэк ту ры і 
ін тэр' ера «Но та Бэ нэ» Тац-
ця на АН ЦІ ПА ВА лі чыць, што 
праб ле ма за клю ча ец ца ў тым, 
што сён ня ў за ка на даў стве 
кра і ны ад сут ні ча юць па няц-
ці «ды зайн-пра ект», «ды зайн 
ін тэр' ера», а зна чыць, і ра зу-
мен не змес ту і пры зна чэн-
ня гэ та га ві ду дзей нас ці і яго 
вы ні каў. Атрым лі ва ец ца, што 
пер ша па чат ко ва клі ент і ды-
зай нер, апе ры ру юць роз ны мі 
па няц ця мі і не ве да юць, ча го 
хо чуць адзін ад ад на го. Час та 
гэ та пры во дзіць да кан флікт-
ных сі ту а цый. «А ка лі ўза е ма-
ад но сі ны вы хо дзяць за рам кі 
ды зай нер—за каз чык, абод ва 
ба кі су ты ка юц ца з праб ле май 
не аба ро не нас ці сва іх ін та-
рэ саў, та му што ў пра ва вым 
по лі зноў жа ня ма ра зу мен ня 
тэр мі на, які даты чыц ца ды-
зай ну», — тлу ма чыць Тац ця на 
Ан ці па ва і ад зна чае, што прак-
тыч на кож ны трэ ці за каз чык, 
які пры хо дзіць у яе сту дыю ар-
хі тэк ту ры, ужо мае не га тыў ны 
до свед ра бо ты з ды зай не ра мі 
ін тэр' ера ў мі ну лым.

«Без лі та ры за ко на да га-
вор на ды зайн-пра ек та ван не 
афарм ля ец ца як да га вор на 
пра да стаў лен не па слуг. Гэ та 
ад бы ва ец ца па ана ло гіі з тым, 
як афарм ля юц ца бух гал тар-
скія, аў ды тар скія па слу гі або 
рэ пе ты тар ства. У Гра ма дзян-

скім ко дэк се ўся го ад на гла-
ва рэ гу люе ад но сі ны ў пра-
цэ се ака зан ня па слуг, якая 
ўжы ва ец ца ва ўсіх вы пад ках 
без улі ку спе цы фі кі», — ад-
зна чыў юрыст у га лі не ды-
зайн-пра ек та ван ня Сяр гей 
ЗІК РАЦ КІ.

Пры гэ тым сён ня толь кі 
ў ста лі цы ка ля 2000 ды зай-
не раў ін тэр' ера. На ву чаль-
ныя ўста но вы вы пус ка юць 
на ры нак сот ні спе цы я ліс таў 
што год, а вы кан ка мы пра цяг-
ва юць рэ гіст ра ваць гэ ты від 
дзей нас ці. Дзяр жаў ная пра-
гра ма «Бу даў ніц тва жыл ля» 
на 2016—2020 га ды, якую за-
цвер дзі лі ў Са ве це Мі ніст раў, 
па каз вае ўстой лі вую тэн дэн-
цыю рос ту ці ка вас ці гра ма-
дзян да бу даў ніц тва ін ды ві ду-
аль на га жыл ля. Да 2020 го да 
пла ну ец ца па бу да ваць яшчэ 
18 міль ё наў квад рат ных мет-
раў жыл ля па дзярж пра гра ме. 

Спе цы я ліс ты кан ста ту юць, 
што па слу га ў га лі не ды зай-
ну ін тэр' ераў за па тра ба ва ная, 
ры нак раз ві ва ец ца, а з пунк ту 
гле джан ня за ко на — сфе ры 
прос та ня ма. Пры гэ тым, ка лі 
ня ма па няц ця ды зайн за ка на-
даў ча, то гэ та азна чае, што 
і мэ ты ды зай ну раз мы тыя. 
Пра вя раць ква лі фі ка цыю ды-
зай не раў так са ма скла да на, 
бо ні хто не атэс туе іх. Акра мя 
та го, кант роль кош ту па слуг 
не дас ка на лы і цал кам не мо-
жа рэ гу ля вац ца.

У на прам ку вый сця
Для вы ра шэн ня ак ту аль-

ных пы тан няў, ба раць бы з 
не пра фе сі я на ла мі, прак ты-
ку ю чыя спе цы я ліс ты сфе ры 
вы сту па юць за ства рэн не 
Аса цы я цыі ды зай не раў ін тэр'-
ера прад мет на-пра сто ра ва га 
ася род дзя. Аса цы я цыя возь-

ме на ся бе ро лю рэ гу ля та ра 
дзей нас ці ды зай не раў, асаб-
лі вас цяў ар га ні за цыі біз нес-
пра цэ саў і па бу до вы ўза е ма-
ад но сін з за каз чы кам. Пра-
фе сій ная су поль насць змо жа 
сіс тэ ма ты за ваць пра фе сію, 
сфар мі ра ваць адзі ныя пра ві-
лы, по гля ды. Ак тыў ны мі іні-
цы я та ра мі і за сна валь ні ка мі 
Аса цы я цыі вы сту пі лі сту дыя 
ар хі тэк ту ры і ін тэр' ера «Но та 
Бэ нэ» і сту дыя ар хі тэк ту ры 
і ды зай ну «Чац вёр ты квар-
тал», якія зай ма юць клю ча-
выя па зі цыі на рын ку ін тэр'-
ер на га ды зай ну кра і ны.

«На ўзроў ні Аса цы я цыі 
спе цы я ліс ты змо гуць пра па-
на ваць шаб лон да га во ра на 
па слу гу ды зайн-пра ек та ван-
ня, які ста не за ло гам пра дук-
тыў на га і праз рыс та га су пра-
цоў ніц тва ўсіх ба коў. Так са ма 
з'я віц ца маг чы масць аказ ваць 
кан суль та цый ныя па слу гі, 
юры дыч ную пад трым ку, вы-
пра ца ваць рэ ка мен да ва ныя 
цэ ны», — ад зна чыў ды зай-
нер, ар хі тэк тар Аляк сандр 
ТРУ САЎ. На яго дум ку, сён-
ня ёсць не аб ход насць сіс тэ-
ма ты за ваць са му пра фе сію, 
па зна чыць функ цыі ды зай-
не ра ін тэр' ера. «Ста наў лен-
не пра фе сі я на ла не па він на 
спы няц ца пас ля атры ман ня 
про філь най аду ка цыі. Акра-
мя ве даў у твор чай воб лас ці, 
ды зай нер па ві нен мець уяў-
лен не аб эта пах бу даў ніц тва, 
ад дзе лач ных ма тэ ры я лах, 
ве даць за ка на даў ства ў пра-
ек та ван ні. Бес пе ра пын нае 
на ву чан не так са ма ўвой дзе 
ў за да чы Аса цы я цыі», — да-
даў Аляк сандр Тру саў.

У ся рэ дзі не жніў ня за ці-
каў ле ныя ба кі пад пі са лі ме-
ма ран дум аб ства рэн ні Аса-
цы я цыі. Гэ та пер шы крок на 
шля ху на дан ня гэ та му кі рун-
ку пра ва вых паў на моц тваў і 
рэ гу ля ван ня.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Тэн дэн цыіТэн дэн цыі  

Ды зай не ры з Ве не ры, 
а за каз чы кі з Мар са

ЧА МУ 
ІН ТЭР' ЕР 

ПА-ЗА 
ЗА КО НАМ?

Гуль ня слоў у наз ве вя до май кні гі псі хо ла га Джо на Грэя як ма га лепш па ды хо дзіць 
для апі сан ня ад но сін ды зай не раў ін тэр' ера і іх клі ен таў. Па ўсім све це яны 
спра бу юць знай сці агуль ную мо ву ў ства рэн ні ўнут ра на га кам фор ту ў ква тэ ры, 
до ме, офі се. Ча сам у іх гэ та атрым лі ва ец ца, ча сам не — што цал кам нар маль на. 
Адзін хо ча сёе, дру гі — тое... На ша кра і на тут не вы клю чэн не. Вы лу ча ец ца яна 
па куль што ў юры дыч ным ас пек це ўза е ма ад но сін двух ба коў. Так скла ла ся, 
што сён ня ін тэр' ер ны ды зайн у Бе ла ру сі па-за пра ва вым по лем. Ня ма рэг ла мен ту, 
ня ма тэр мі на ло гіі, ня ма нар ма тыў ных да ку мен таў. У вы ні ку атрым лі ва ец ца, 
што спрэч ку па між ды зай не рам і клі ен там вы ра шыць бу дзе цяж ка ці на ват 
не маг чы ма. Што ра біць?

Фі нан сыФі нан сы  

ЗНІ ЖЭН НЕ СТА ВАК — 
БОЛЬШ 
ДА СТУП НЫЯ 
КРЭ ДЫ ТЫ

«ВЫ ЛЕТ ДА ЗВА ЛЯЮ!»«ВЫ ЛЕТ ДА ЗВА ЛЯЮ!»


